

刘云山:要求直播汶川地震

当记者时稿件曾是新闻界范文,新作《文化的非洲》引发文化界热议

当了7年农牧口记者 38岁候补中央委员

在11月15日举行的中共十八届一中全会上,65岁的刘云山当选为中共中央政治局常委,进入中国共产党最高领导层。从北疆边陲到首都北京,从新华社记者到中宣部部长,刘云山一路走来,始终给人谦和务实稳健的印象。“接地气才能有底气、长灵气”,这既是他常用来要求下属的话,也是他多年主管中国意识形态和文化发展工作的心得写照。

祖籍山西忻州的刘云山,出生在古称敕勒川的内蒙古自治区土默特右旗一个普通农民家庭,学习、成长都在内蒙古自治区这个边疆省份。参加工作之初,他在农村学校做过教师,在农村参加劳动锻炼。1975年至1982年,刘云山在新华社内蒙古分社当了7年“农牧口”记者。

7年间,他走遍内蒙古农牧区,走近农牧民,采写了大量贴近实际、贴近生活的报道。他31年前采写的《夜宿车马店》,至今仍被中国新闻界视为范文。这篇不足千字的通讯,生动记录了他夜宿车马店的所见所闻,反映了改革开放后农牧民“丰收的喜悦”。这篇报道的写作手法被当时的新闻界争相模仿,此文还被作为名篇收入新闻院校教材。

改革开放之初,中共提倡选拔任用年轻干部,1982年刘云山离开记者岗位,调任共青团内蒙古自治区委员会副书记,之后担任自治区党委宣传部副部长。在1985年召开的中共全国代表会议上,年仅38岁的刘云山被选为候补中央委员。此后,历任自治区党委常委、宣传部部长,秘书长,赤峰市委书记,区党委副书记等职。1993年,刘云山出任中共中央宣传部副部长、常务副部长,2002年出任中宣部部长。随后,在中共十六届一中全会上他当选为中共中央政治局委员、中央书记处书记。

对网络持开放态度 每天都上网看资讯

“传播力决定影响力,话语权决定主动权,透明度决定公信力”——这句中国媒体人耳熟能详的话语就出自刘云山。国内外新

闻界公认,过去十年中国媒体在突发事件报道方面进步最大。2008年,汶川大地震发生后仅十几分钟,刘云山就亲自给中央电视台台长打电话,要求央视进行不间断直播,让受众第一时间了解抗震救灾情况。在这次报道基础上提出的“及时准确、公开透明、有序开放、有效管理、正确引导”二十字方针成为中国媒体公共突发事件报道的重要原则。此后,“第一时间”“第一现场”成为中国新闻界处理突发事件的基本准则,这种进步也被海内外各界称道。

全球传播事业近年来的最大改变,当推互联网的兴起。对于这个革命性的媒体业态,刘云山始终持开放态度。他说中国文化的一个特点就是包容,中国不拒绝任何先进的东西。对互联网首先是大胆积极利用,为了健康发展当然也要依法管理,管理是为了促进网络信息自由、有序、安全流动。如今,刘云山每天都要打开电脑浏览网络,查看最新资讯,了解舆情民意。

读书是最大爱好 夫人已经退休

作为负责宣传文化工作的领导人,刘云山几乎没有节假日,除了工作就是工作,偶有闲暇,读书是他的最大爱好。在繁忙公务之余,笔耕不辍,经常撰写颇有文人文特色的散文、随笔,不少文章受到读者的好评。去年出访非洲回来写的《文化的非洲》,以文化的角度解读非洲,以非洲的文化折射中国文化,发表后曾引起文化界的热议。

刘云山和中国文化艺术界、新闻界、理论界的许多名人,都保持着很好的私人友谊,经常交流探讨一些大家感兴趣的问题。刘云山的夫人李素芳已经退休,他们有二子。



1981年秋,刘云山(中)作为新华社记者在内蒙古敖鲁古雅采访时与鄂温克猎民促膝交谈。

王岐山:应对“非典”瘦了20斤

给市民发提醒短信,亲笔将“提醒”改成“提请”

“火线”就任北京代市长 撂狠话“军中无戏言”

从当年一名农村插队知青,到中共中央政治局常委、中央纪委书记、国务院副总理;从防范化解广东金融风险、抗击北京“非典”、筹办2008年北京奥运会,到应对国际金融危机和欧债危机、筹办2010年上海世博会,王岐山一路走来,风雨无阻,自信从容。他在多个领域、地区、行业、岗位上磨砺成长,在不断学习、思考、实践、感悟中尽责奉献。

2003年,一场突如其来的“非典”肆虐京城,履新海南省委书记才五个月的王岐山,于4月22日“火线”就任北京市代市长。当天,他就走进新发地批发市场、崇文门菜市场和王府井医药大楼,调研解决因“非典”疫情造成的蔬菜、副食品和医药短缺问题。

第二天,北京市政府果断下达政府令,对受“非典”感染的人员、场所依法实施隔离,切断传染途径。

第三天,他举行就任后的第一次市政府常务会议,部署“非典”防治工作。会议仅开了30分钟。开会伊始,王岐山就撂下了一句响当当的话:“军中无戏言。”会议甫一结束,小汤山医院即于当日火速开工……

第十天,王岐山出席新闻发布会并接受媒体专访,妥善引导舆情,消除市民对“非典”疫情的恐惧心理,增强了信心和勇气。

王岐山在北京市夜以继日地工作,在半年的时间里,体重下降了10公斤。他说:“做北京市长,市民生命财产安全的责任重于泰山,我时刻铭记于心。”

一天一个亿 化解巨额支付缺口

1998年初,王岐山受命担任广东省常务副省长。其时,广东经济发展正面临亚洲金融危机的严重冲击。走进广东省政府的办公室,“广国投”和“粤海”的巨额债务问题接踵而至。对他来说,最严峻的考验,是如何化解广东地方非银行金融机构1000亿元人民币支付缺口的难题。

“两害相权取其轻。”在内外一片激烈争论中,王岐山果断拿出一份“广国投”破产和“粤海”重组的方案,并随即提出对843家农金会、150家农信社、28家信托公司、48家证券营业部,涉及2000多个营业网点和200多万自然人的地方中小金融机构进行妥善处置,很快形成了化解广东金融风险的“三步走”战略。在党中央、国务院和广东省委的领导下,王岐山以一天一个亿的速度,用三

年时间全面化解了巨额外债支付缺口,制止了企业滥借、银行滥贷,厘清了政府信用和企业信用,防范了道德风险,捍卫了广东人民改革开放以来的既得利益。

得知雷曼将破产 立刻布置应对准备

2008年9月,正在美国访问的王岐山,接到美方通报第二天雷曼即将破产的消息。他立即部署国内金融部门做好应对国际金融危机的各项准备,确保中国经济金融稳定。

2008年,王岐山首次率团赴美主持中美战略经济对话,针对美国因金融危机引发的贸易保护主义,他即席发表演讲:“我这次来美国之前,很多朋友对我说,你要小心,美国的大门就要关上了,因为美国盛行着保护主义。但是,我认识的美国不是这样的,历史上的美国就是贸易立国,是一片能够容纳世界各族人民的沃土。”他话锋一转:在我访美的第一站圣路易斯市,矗立着一座巨型拱门,“有框无门”,是当时美国开发西部的起始点,美国应该像这座拱门一样,永远开放。

曾在延安插队 夫人已经退休

当年,他作为知青在延安插队,与当地农民结下深厚的友谊。此后,虽然历经多个工作岗位,他始终心系农村、农业和广大农民。上世纪80年代初,他进入中央书记处农村政策研究室,担任全国农村改革试验区办公室首任主任,参与农村改革政策的研究和制定,并争取到3亿美元的世界银行长期优惠。

2006年春节,北京恢复五环路内限制性燃放烟花爆竹。王岐山找到市委宣传部和市应急办商谈,能否利用手机短信向全体北京市民拜年,在短信中提醒大家,注意烟花爆竹燃放安全。当工作人员把起草好的短信送王岐山审阅时,他亲笔将“提醒”改成了“提请”。当市民拨打市长热线反映垃圾问题时,他说:“群众利益无小事,我这个市长就是要解决好类似垃圾这样的事关千家万户切身利益的问题。”

王岐山夫人姚明珊现已退休。



1982年5月,王岐山(左二)陪同中央农研室领导在福建莆田调研,为起草中央一号文件做准备。